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Године 2021. навршио се двоструки јубилеј 
везан за академика Драгослава Срејовићa 
–  90 година од његовог рођења и 25 го-
дина од његове смрти. Драгослав Срејовић 
оставио је неизбрисив траг у археолошкој 
науци својим истраживачким резултати-
ма и објављеним студијама, трајно је за-
дужио не само своје студенте и сарадни-
ке, већ и националну и светску академску 
и културну јавност. Зато је у Крагујевцу, 
месту у којем је рођен и сахрањен, Центар 
за научноистраживачки рад САНУ и Уни-
верзитета у Крагујевцу, у знак сећања на 
академика Драгослава Срејовића, једног 
од оснивача и првог управника, новем-
бра 1996. године, установио Меморијал 
Драгослава Срејовића. Наредне године 
одржан је први скуп у склопу Меморијала 
и одштампан истоимени зборник под на-
зивом Рад Драгослава Срејовића у истра-
живању праисторије централног Балкана. 
У наредном периоду Центар је наставио 
са одржавањем скупова, бирајући теме из 
широког дијапазона интересовања акаде-
мика Драгослава Срејовића: Рад Драгос-
лава Срејовића на истраживању античке 
археологије (2003), Драгослав Срејовић и 
уметност (2008), Драгослав Срејовић и ми-
тологија (2013). Уредник прва три зборни-
ка био је дописни члан САНУ Никола Та-
сић који је наследио свог колегу на месту 
управника Центра САНУ у Крагујевцу. 
Након смрти академика Николе Тасића, 
организацију научних скупова  преузео 
је академик Видојко Јовић, геолог, близак 

ПРЕДГОВОР

пријатељ и сарадник академика Драгос-
лава Срејовића и члан Стручног научног 
већа Центра САНУ у Крагујевцу.  

Пети у низу Меморијала Драгослава 
Срејовића је научни скуп Драгослав Срејо-
вић и мултидисциплинарност организован 
у сарадњи за Заводом за заштиту спомени-
ка културе у Крагујевцу. 

Научни скуп Драгослав Срејовић и му-
лтидисциплинарност  настао је с идејом 
да се богата заоставштина академика Дра-
гослава Срејовића анализира у светлу ње-
говог давнашњег инсистирања на спрези 
археологије са природним, техничким 
наукама, друштвено-хуманистичким на-
укама и уметности, на истраживању, очу-
вању и промоцији археолошког наслеђа. 
Зато је још 1990. године (23. и 24. октобра 
у Београду и 25. октобра у Новом Саду), у 
сарадњи са дописним чланом САНУ Ни-
колом Тасићем, био иницијатор организо-
вања научног скупа Археологија и природне 
науке, као и уредник истоименог зборника, 
објављеног 1992, у издању Одељења исто-
ријских наука САНУ.  

Драгослав Срејовић није био само 
педагог, научник и истраживач, већ је од 
детињства био заљубљеник у сликарство 
(посебно у модерну уметност), музичку, по-
зоришну и филмску  уметност, као и у лепу 
књижевност. Ту своју љубав према умет-
ности, као и према филозофији, пренео је 
на археологију. Истовремено, захваљујући 
својој холистичкој визији света, у свим вр-
стама истраживања видео је прилику за но-
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вим сазнањима која употпуњују археоло-
гију. Препознао је веома рано незадрживо 
растуће могућности и вредност природних 
наука и савремених технологија у археоло-
гији. На тај начин је креирао специфичан 
мултидисциплинарни концепт у анализи 
научних открића, интегришући археолош-
ка знања са начином размишљања који 
долази из разних природних и техничких 
дисциплина, умрежавајући их са сфера-
ма уметности,  филозофије, али не зане-
марујући ни значај научне имагинације у 
конструисању корпуса знања. 

У духу оваквог схватања, 29. новем-
бра 2021. године у Крагујевцу је одржан  
научни скуп Драгослав Срејовић и мулти-
дисциплинарност. У поздравном говору на 
отварању научног скупа учествовали су: 
академик Милош Ђуран, управник Центра, 
проф. др Ненад Филиповић, ректор, Не-
над  Карамијалковић, директор Завода за 
заштиту споменика културе Крагујевац и  
мр Миљан Бјелетић, градски већник за кул-
туру. Скуп је својим присуством увеличао и 
академик Владимир С. Костић, председник 
САНУ који је истакао важност одржавања 
континуитета сећања на корифеје наше 
науке и културе, а посебно на Драгослава 
Срејовића, као једног од најистакнутијих. 
О животу и  делу академика Драгослава 
Срејовића,  његовој ерудицији и преданости 
научноистраживачком и педагошком раду, 
беседио је академик Видојко Јовић, изно-
сећи занимљивости везане за његова сенза-
ционална открића, његов допринос науци, 
култури и уметности, не пропуштајући да 
истакне његову поливалентну природу и 
харизматичност која је магнетном снагом 
привлачила људе различитих образовних 
профила и интересовања. 

У Зборнику су садржани радови сарад-
ника и ученика академика Срејовића, али и 
оних који нису имали прилике да сарађују 
са професором Срејовићем, а који кроз 
свој рад настављају да негују основне по-
стулате мултидисциплинарног приступа у 
археологији, заснованог на темељима којe 
је поставио академик Драгослав Срејовић. 

Очекујемо да ће научници и стварао-
ци разних профила и убудуће проналазити 
теме везане за богат и разноврстан ствара-
лачки опус академика Драгослава Срејо-
вића, а скуповима које ће Центар САНУ у 
Крагујевцу одржавати у склопу Меморија-
ла, трајно ћемо одржавати сећање на свет-
ског научника и визионара и једног од најз-
наменитијих интелектуалаца свога доба. 

    Уредништво
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Коштани и камени предмети у праисторији централног Балкана: 
допринос Драгослава Срејовића за њихово систематско изучавање

Апстракт: Драгослав Срејовић био је свес-
трани проучавалац праисторије на тлу 
Балкана и његов опус захвата бројне теме 
и актуелна питања праисторијске археоло-
гије. Бавио се периодима од палеолита до 
гвозденог доба, и разноликим темама, међу 
које спадају проблеми релативне и апсо-
лутне хронологије, процеси неолитизације, 
као и различити аспекти ритуалног живота 
праисторијских заједница – праисторијске, 
посебно неолитске фигурине, њихов зна-
чај, улога и симболичка вредност, погребни 
обреди, и друго. Нешто је мање приметан 
његов допринос анализама различитих ви-
дова праисторијских артефаката. Међутим, 
његов рад на проучавању предмета од каме-
них и коштаних сировина, мада чини мањи 
удео у његовом опусу, веома је значајан за 
праисторијску археологију у Србији. На-
име, заједно са Бориславом Јовановићем, 
Драгослав Срејовић је педесетих година 20. 
века објавио чланке посвећене управо овим 
темама, коштаним и каменим предметима 
са локалитета Винча – Бело Брдо. Мада су 
у питању кратки радови, они су од изузет-
не важности као први радови посвећени 

искључиво овим питањима. У овом раду ће 
бити дат преглед рада Д. Срејовића на про-
учавању коштаних и камених предмета и 
биће дат критички осврт на његов допирнос 
за систематско проучавање ових видова ма-
теријалне културе. 

Кључне речи: коштана индустрија, камена 
индустрија, праисторијска археологија, ар-
хеологија у Србији, историја археологије. 

Увод 
 
Праисторијска археологија у Србији, 

иако има сразмерно дугу традицију, са 
систематским истраживањима која су пре-
дузета још у првој половини 20. века (на 
пример, Винча – Бело Брдо у данашњем 
предграђу Београда или Плочник код Про-
купља), као наука је у великој мери форми-
рана у периоду након Другог светског рата. 
Тада је основан Археолошки институт у 
Београду, формирано Одељење за археоло-
гију на Филозофском факултету у Београ-
ду, основани бројни регионални и локални 
музеји. Ово је све било праћено увећаним 

др Селена Витезовић, научни саветник

Археолошки институт, Београд 

др Драгана Антоновић, научни саветник

Археолошки институт, Београд 

КОШТАНИ И КАМЕНИ ПРЕДМЕТИ У 
ПРАИСТОРИЈИ ЦЕНТРАЛНОГ БАЛКАНА: 
ДОПРИНОС ДРАГОСЛАВА СРЕЈОВИЋА ЗА 

ЊИХОВО СИСТЕМАТСКО ИЗУЧАВАЊЕ
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Селена Витезовић, Драгана Антоновић

бројем активних, професионалних архе-
олога и повећаним обимом археолошких 
истраживања уопште: теренских истражи-
вања – систематских рекогносцирања тере-
на, ископавања, било заштитног, било сис-
тематског карактера, радова на проучавању 
и публиковању археолошких налаза, већим 
бројем магистарских радова и докторских 
дисертација, као и публиковањем обимних 
монографија (о променама у археологији 
у Србији у периоду после Другог светског 
рата, в., између осталог, Bandović 2019; Би-
кић, Шарић ур. 2017; Лазић 1998; Јанковић 
in press; Novaković 2015; са референцама). 

Међу најзначајним археолозима који 
су били активни у овом периоду и оста-
вили изузетно јак траг у развоју праисто-
ријске археологије у Србији био је и Дра-
гослав Срејовић. Драгослав Срејовић био је 
свестрани проучавалац праисторије на тлу 
Балкана и његов опус захвата бројне теме 
и актуелна питања праисторијске археоло-
гије. Бавио се периодима од палеолита до 
гвозденог доба, и разноликим темама, међу 
које спадају проблеми релативне и апсо-
лутне хронологије, процеси неолитизације, 
као и различити аспекти ритуалног живота 
праисторијских заједница – праисторијске, 
посебно неолитске фигурине, њихов значај, 
улога и симболичка вредност, погребни об-
реди, и друго (уп. Библиографијa Драгосла-
ва Срејовића, у Лазић ур. 1997). 

Већи број аутора пружио је осврт на 
рад Драгослава Срејовића и његово место 
у археологији у Србији (на пример, Бабић 
1997; Лазић, Николић 1997; Радовановић 
1997; Тасић 1997). Обично се истичу вели-
ка открића на локалитетима која је Срејо-
вић истраживао, посебно светски познати 
Лепенски Вир и Гамзиград. Међутим, ма 
колико ова открића била атрактивна, по-
себно широј публици, допринос Д. Срејо-
вића археологији као науци јесте пре све-
га у његовом научном приступу, односно 
у анализи и интерпретацији археолошких 

података. Неопходно је истаћи да се Д. 
Срејовић током своје каријере бавио разли-
читим научним темама, у мањој или већој 
мери, и поједине је управо он први покре-
нуо, односно, за неке аспекте проучавања 
праисторијских заједница управо је Срејо-
вић – понекад са коауторима – понудио 
прве аналитичке радове и заправо поста-
вио темеље даљег систематског изучавања. 
Поред тога, као професор Филозофског 
факултета, Срејовић је у великој мери кроз 
менторски рад подстицао студенте да се 
усмере према различитим проблемима у 
праисторијској археологији, и на тај начин 
потпомогао стварање стручњака специја-
лизованих за бројне значајне теме и об-
ласти истраживања. 

На овом месту, укратко ћемо предста-
вити допринос Драгослава Срејовића проу-
чавању оних праисторијских збирки пред-
мета које су до тада биле увелико скрајнуте 
– каменим и коштаним артефактима, а 
посредно и допринос проучавању питања 
економије, технологије, организације про-
изводње и других. 

Анализе камених артефаката 

Праисторијском каменом оруђу се у 
српској археологији током већег дела 20. 
века није поклањало пуно пажње. Спора-
дични описи понеког артефакта имали су 
за циљ да покажу да је и та врста налаза от-
кривена на неком локалитету коме је био 
посвећен чланак или књига, и да донекле 
илуструју њен карактер. Нешто више пода-
така о артефактима од камених сировина 
налази се у публикацијама Милоја Васића о 
Винчи и Миодрага Грбића о Плочнику (Ва-
сић 1932, 20–22, 34–39; Васић 1934; Васић 
1936, 92–93, 102–106, 140–141; Grbić 1929). 

Драгослав Срејовић по први пут се 
посветио проблему камених артефаката 
у раду који је, у коауторству са Борисла-
вом Јовановићем, објавио 1957. године у 
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часопису Археолошки вестник (Srejović, 
Jovanović 1957). Овај рад дуго је времена 
остао једини у српској археологији који се 
бавио искључиво каменим оруђем.

Овим чланком обухваћене су алатке и 
од окресаног и од глачаног камена са лока-
литета Винча – Бело Брдо. Разврстане су по 
материјалу, на опсидијан, кремен и камен, а 
унутар сваке скупине предмети су подеље-
ни на основу морфолошких критеријума. 
У оруђу од опсидијана разликују се ноже-
ви (прави и криви), стругачи (лепезасти 
и трапезоидни), шиљасти гребачи и мали 
нуклеуси, при чему ножеви и стругачи до-
минирају. Кремено оруђе има исте облике 
као и оно од опсидијана и има их незнатно 
више. Камено оруђе и оружје (овде се ми-

сли на оно од глачаног камена) разврста-
но је у осам типова (А–Х) које обухватају 
разне облике језичастих и секира у облику 
обућарског калупа, затим клинасте секире, 
трапезоидна, троугласта и лепезаста длета, 
и на крају перфориране алатке (слика 1). 
Рад је у великој мери дескриптиван приказ 
сваког типа, са мањом дискусијом о изра-
ди, заступљености кроз слојеве и значају у 
оквиру винчанске културе. Рад, међутим, 
не садржи детаљне ни бројчане, ни податке 
о степену очуваности или степену обраде 
(однос броја полуфабриката и финалних 
производа). Такође, овим радом нису обух-
ваћени налази смештени у Народном му-
зеју у Београду, који су бројнији и потичу 
из млађих периода винчанске културе, већ 
само они из Археолошке збирке на Фило-
зофском факултету. Ипак, овај пионирски 
рад био је инспирација и подстицај новим 
генерацијама археолога да крену у детаљ-
није анализе каменог оруђа. 

Анализе коштаних артефаката 

Коштана артефакта дуго су времена 
била маргинализована група предмета у 
европској археологији. Мада су поједини 
палеолитски коштани предмети били пред-
мет анализа још на почетку 20. века (на 
пример, Martin 1910), систематско проу-
чавање коштаних предмета везује се тек за 
шездесете године 20. века и за француску 
археолошку школу, где је Анријет Кан-Фа-
брер (Henriette Camps-Fabrer) поставила 
методолошке и теоријске оквире и покре-
нула низ публикација (између осталог, 
Camps-Fabrer 1966; Camps-Fabrer ed. 1990; 
1991; 1993; 1988; в. и Vitezović 2016, 17–21 
за више детаља о историјату истраживања 
коштаних предмета).

У праисторијској археологији у Ср-
бији, коштани предмети били су само 
узгред публиковани у оквиру каталога – 
на пример, у књизи Pločnik, Aeneolitische 

Слика 1. Илустрација камених артефаката 
из чланка о каменом оруђу 

са локалитета Винча – Бело Брдо 
(преузето из Srejović, Jovanović 1957). 
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Слика 2. Илустрација коштаних артефаката 
из чланка о коштаном оруђу са локалитета Винча – Бело Брдо 

(преузето из Срејовић, Јовановић 1959).



87

Коштани и камени предмети у праисторији централног Балкана: 
допринос Драгослава Срејовића за њихово систематско изучавање

Ansiedlung Миодрага Грбића (Grbić 1929), 
или је атрактивним предметима посвећена 
мало већа пажња – на пример, удицама од 
рогова у оквиру публикације Преисториска 
Винча Милоја Васића (Васић 1936). 

Године 1959, дакле убрзо након што је 
из штампе изашао први чланак о каменом 
оруђу, Драгослав Срејовић и Борислав Јова-
новић објавили су у Старинару, број IX/X за 
1958–1959. годину, рад о коштаним предме-
тима и накиту са локалитета Винча – Бело 
Брдо (Срејовић, Јовановић 1959). У овом 
раду први пут је приказана изузетно богата 
збирка коштаних артефаката, прикупље-
на током вишегодишњих истраживања у 
првој половини 20. века, мада, опет, само 
они предмети који се чувају у Археолошкој 
збирци Филозофског факултета. Аутори су у 
овом раду понудили типолошку класифика-
цију предмета, као и интерпретацију функ-
ције и хронолошких промена у присуству/
одсуству појединих типова. Типолошка кла-
сификација комбинује морфолошке крите-
ријуме и претпостављену функцију, па су 
тако предмети разврстани у: I) кућне алатке 
(шила – разврстана на округла, пљосната и 
двојна; спатуле и кашике, гладилице и дле-
та), II) рибарске алатке (удице и харпуни), 
III) пољопривредне алатке, IV) оружје и V) 
накит (перле, привесци) (слика 2). 

Текст, свакако, има доста недостатака 
посматрано са савремене методолошке тач-
ке гледишта; недостају квантитативни пода-
ци, информације о сировинама, траговима 
обраде и употребе, и друго. Значај овог рада 
је у томе што је уопште скренуо пажњу на 
коштане предмете у праисторијским кон-
текстима, као и што је први који се посветио 
само коштаним предметима и покушао да 
пружи свеобухватну анализу, али и зато што 
је представио богату збирку са локалитета 
Винча. Слично као и рад о каменим алатка-
ма, и овај је рад доста дуго био једини у пра-
историјској археологији у Србији посвећен 
искључиво овом типу археолошких налаза. 

Допринос Драгослава Срејовића 
проучавању камених и коштаних 
артефаката кроз менторски рад

Поред тога што је иницирао проуча-
вање камених и коштаних артефаката као 
самостално истраживачко питање, уместо 
ранијег, претежно каталошког вида публи-
ковања, Драгослав Срејовић допринео је 
проучавању камених и коштаних артефа-
ката и самим тиме и проучавању питања 
везаних за економију, технологију и друго, 
и путем менторског рада и кроз организа-
цију истраживања на ископавањима и дру-
гим пројектима којима је руководио. 

Један од разлога запостављања каме-
ног оруђа у праисторијској археологији 
у Србији могло је бити и недовољно про-
учавање палеолита са којим је повезана 
детаљна анализа артефаката од окресаног 
камена. До промене долази тек са интези-
вирањем истраживања палеолита, чији 
је иницијатор био управо Д. Срејовић. 
Та промена допринела је да се у Србији 
формирају нови стручњаци за окресану 
камену индустрију, који су следили мето-
дологију већ устаљену у Европи, а свима 
њима је Драгослав Срејовић био ментор: 
Ивана Радовановић, Љиљана Ђуричић, Ду-
шан Михаиловић, Вера Богосављевић-Пе-
тровић, Јосип Шарић (Bogosavljević 1990; 
Bogosavljević-Petrović 2015; Đuričić 2015; 
Михаиловић 1992; Radovanović 1981; Šarić 
1991; Šarić 2014). 

Проучавању индустрије глачаног ка-
мена посебно се посветила једна од аутор-
ки овог рада, Драгана Антоновић, којој је 
такође Д. Срејовић био ментор. Д. Антоно-
вић почетком деведесетих година 20. века 
наилази на плодно тло за своја проуча-
вања због обиља неанализираног и непу-
бликованог материјала (Антоновић 1992; 
Antonović 2003). Захваљујући обимним 
проучавањима, крајем 20. века београдска 
археолошка школа била је водећа у овој 
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области археологије на територији нека-
дашње СФР Југославије.

Доста су значајна и истраживања у 
области Ђердапа, у оквиру заштитиних 
истраживања поводом изградње хидрое-
лектране, где је сам Срејовић руководио 
ископавањима на локалитетима Лепенски 
Вир, Власац, али и другим (в. Лазић, Ни-
колић 1997). Заштитна истраживања у ок-
виру пројекта Ђердап I била су у великој 
мери прекретница у археологији у Србији; 
не само да је прикупљена изузетно бога-
та археолошка грађа и велика количина 
различитих археолошких података, већ су 
уобличени, унапређени и осавремењени 
методолошки и теоријски оквири (створена 
је уједначена документација археолошких 
истраживања, побољшана методологија 
заштитних истраживања, и друго), велики 
број студената археологије и археолога на 
почетку каријере стекао је драгоцено ис-
куство, и појединци су се специјализовали 
за одређене поддисциплине и/или теме и 
правце у истраживањима. На тај начин је 
приметно унапређена археолошка пракса, 
и то како у домену научних истаживања, 
тако и у домену зашитите културног на-
слеђа (Jeremić, Vitezović 2020). 

Из истраживања Ђердапа проистекао 
је и велики број публикација, како чланака 
у часописима, тако и монографија, а на-
рочито магистарских радова и докторских 
дисертација. Када су у питању коштана и 
камена артефакта, већ у књизи Лепенски 
Вир одређени предмети добили су просто-
ра (Срејовић 1969, 147–160). Нарочито је 
значајна наредна монографија са ђердап-
ских истраживања, Власац. Мезолитско 
насеље у Ђердапу, чији су аутори Драгослав 
Срејовић и Загорка Летица, која даје исцр-
пан,  детаљан приказ целокупне археолош-
ке грађе, од истражених структура до по-
кретних налаза. Овде су камена и коштана 
артефакта добила засебна поглавља, са де-
таљном анализом, квантитивним подаци-

ма и богато илустрована, како цртежима, 
тако и фотографијама (Срејовић, Летица 
1978, 83–92, 93–103) (слика 3, 4). 

Поред тога, нарочито треба издвојити 
две монографије проистекле из магистар-
ских радова, Предмети од кости и рога у 
пренеолиту и неолиту Србије Александра 
Бачкалова (Bačkalov 1979), и публика-
цију Ранохолоценска кремена индустрија 
са локалитета Падина у Ђердапу Иване 
Радовановић (Radovanović 1981). Док је 
монографија Предмети од кости и рога у 
пренеолиту и неолиту Србије једина пуб-
ликација објављена током 20. века која је 
систематизовала коштана артефакта. Рано-
холоценска кремена индустрија представља 
прву детаљну публикацију артефаката од 
окресаног камена која, поред анализе ма-
теријала, даје и речник енглеских термина. 
Након Ранохолоценске кремене индустрије, 
убрзо је објављен и зборник радова о ка-
меном окресаном оруђу из Винче који је 
даље имао великог утицаја на формирање 
стручњака за камено оруђе млађих пра-
историјских периода (Radovanović et al. 
1984). Данас, коштана и камена артефакта, 
као и повезана питања економије, техноло-
гије, располагања сировинама, функцио-
налне анализе, све су пристуније, и број 
стручњака се постепено увећава. 
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Слика 3. Илустрација коштаних артефаката 
из монографије Власац (преузето из Срејовић, Летица 1978). 
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Слика 4. Илустрација камених артефаката 
из монографије Власац (преузето из Срејовић, Летица 1978). 
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Дискусија

Историја дисциплине веома је важна, 
не само у сврху слављења стручњака на 
чија се достигнућа данас ослањају наша 
сопствена истраживања, већ и за боље раз-
умевање контекста у којима су идеје на-
стајале, мењале се или напуштале, као и 
за критичко преиспитивање прошлих или 
актуелних методолошких поступака и тео-
ријских приступа (Јанковић in press). 

Како је приметио А. Бандовић, ис-
торија археологије у Србији често је сма-
трана више за занимљивост, него што је 
заиста имала утицаја на рад археолога у 
садашњости (Bandović 2019). Тек се у по-
следњих десетак година појавио већи број 
радова који се баве историјом археологије 
у Србији са различитх аспеката, са фоку-
сом на утицај појединачних археолога, 
историјат институција, и друго (нпр. Babić 
2011, Palavestra 2012; 2013, Bandović 2014; 
2016; 2019, Бикић и Шарић 2017, Јанковић 
2018; Јаnković 2019). 

Са развојем методолошких и тео-
ријских оквира археологије у периоду на-
кон Другог светског рата у Европи и свету, 
као и са убрзаним развојем и променама у 
археологији у Србији, како са научне стра-
не, тако и са аспекта заштите културног 
наслеђа, појавила се и потреба за ширим, 
свеобухватним приступом анализи архео-
лошких остатака праисторијских заједница, 
што је потреба коју је Драгослав Срејовић 
препознао. Радови Д. Срејовића на тему ко-
штаних и камених алатки јесу пионирски 
радови, свакако са одређеним пропустима, 
али први такве врсте који су подстакли даља 
истраживања. Посебну прекретницу чине 
истраживања Ђердапа, која су, између оста-
лог, резултирала и унапређеном археолош-
ком методологијом, и уопште ширим дија-
пазоном различитих интердисциплинарних 
анализа, као и свеобухватнијим приступом 
у анализи различитих врста артефаката. 

Наравно, мора се напоменути да ово 
не би било могуће без сарадника Драгос-
лава Срејовића, посебно Борислава Јо-
вановића и Загорке Летице као коаутора 
најзначајнијих радова. Коначно, веома је 
значајан и менторски рад Д. Срејовића, јер 
је у великој мери подстицао и подржавао 
развој специјалиста за различите аспекте 
праисторијске археологије и за различита 
истраживачка питања.

Закључак 

Опус Драгослава Срејовића обележен 
је разноврсним археолошким истражи-
вањима, различитог обима, од малих иско-
павања до великих пројеката, на великом 
броју локалитета у Србији и у Црној Гори, 
бројним пројектима, али и бројним публи-
кацијама, од кратких саопштења и чланака, 
преко монографских публикација, до ве-
ликих приређених дела енциклопедијског 
карактера. Док га шира јавност познаје пре 
свега због епохалних открића на локалите-
тима попут Лепенског Вира и Гамзиграда, 
његов је допринос развоју праисторијске 
археологије у Србији пре свега у покретању 
великог броја истраживачких питања и про-
блема, од којих је некима посветио више, а 
некима мање пажње. Мада радови који се 
тичу коштаних и камених артефаката, и са 
тим повезаним питањима економије, тех-
нологије и слично, не заузимају велики део 
његовог опуса, ипак је међу првима (зајед-
но са коауторима) који је овим питањима 
посветио посебну пажњу, а нарочито је 
значајно што је кроз менторски рад даље 
подстицао истраживања на овим и другим 
темама у праисторијској археологији. У 
сваком погледу, опус Драгослава Срејовића 
оставио је дубок траг у праисторијској ар-
хеологији у Србији, али и региону. 
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BONE AND LITHIC ARTEFACTS 
IN THE PREHISTORY OF 
THE CENTRAL BALKANS: 
CONTRIBUTIONS OF 
DRAGOSLAV SREJOVIĆ FOR 
THEIR SYSTEMATIC STUDY 

Summary

Dragoslav Srejović was a versatile researcher 
of the prehistory on the Balkan territory, and 
his life work included numerous topics and 
relevant questions of the prehistoric archae-
ology. His work covered the periods from the 
Palaeolithic up to the Iron Age, and diverse 
themes, including problems of relative and 
absolute chronology, Neolithisation proces-
ses, as well as different aspects of ritual lives 
of prehistoric communities – prehistoric, in 
particular Neolithic figurines; their impor-
tance, role and symbolic value, burial rites, 
and many more. Less conspicuous was his 
contribution to the analyses of different as-
pects of prehistoric tools. 

However, although his work on the 
study of objects from lithic and bone raw 
materials comprised a smaller part in his 
entire work, it is very important for the 
prehistoric archaeology in Serbia in gene-
ral. Namely, working together with Borislav 
Jovanović, in 1950’s D. Srejović published 
papers dedicated exactly to these problems, 
bone and lithic items from the site of Vin-
ča – Belo Brdo. Although these papers were 
rather short and with certain flaws, espe-
cially from present-day methodological 

viewpoint, they are exceedingly important 
as the first papers to be dedicated solely to 
these questions. 

Later on, as director of several research 
projects, including excavations of sites wit-
hin the Iron Gates rescue excavation project 
in 1960’s and 1970’s, in particular Lepenski 
Vir and Vlasac, D. Srejović further contri-
buted to the studies of these types of artefa-
cts. Especially important is the monograph 
on Vlasac, co-authored with Zagorka Letica, 
with separate chapters with detailed analy-
ses and rich illustrations on lithic and bone 
artefacts. D. Srejović also initiated researc-
hes of the Palaeolithic in Serbia and Monte-
negro, further contributing to the expansi-
on of the study of chipped stone industries. 
Last but not least, as professor at Faculty of 
Philosophy and supervisor of after gradua-
te students and PhD candidates, D. Srejović 
encouraged and supported young scholars to 
became specialists for chipped stone, ground 
stone and bone technologies. 
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